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У статті розглядається розуміння релігійної ідентичності 
в працях Дж. Макуорі. Аналізується актуальність екзистенці-
альної теології Дж. Макуорі в контекті сучасного осмислення 
загальнолюдських цінностей. 
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Ситуація розбіжності сенсу духовного самоздійснення особи в 
сучасну епоху з цінностями суспільства ставить низку невирішених 
питань, серед яких важливими, на наш погляд, є такі: поперше, тре
ба зазначити, що за наявного у нас знання про екзистенціалістську 
філософську традицію відсутні глибокі дослідження з такого її важ
ливого новітнього синтезу класичного екзистенціалізму з теологією, 
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як “екзистенціальна теологію” (який не треба плутати з близьким, але 
іншим “релігійним екзистенціалізмом”, вивченим, утім, не набагато 
краще); подруге, сучасна духовно-історична ситуація в Україні, з на
шої точки зору нагально вимагає фундаментального осмислення ре
лігійного світогляду та вивчення способів його входження до сучас
ного культурного дискурсу, повернення до питань філософії релігії; 
і потретє, залишається достатньо сумною ситуація в розумінні тео
ретико-методологічних підвалин історико-філософських досліджень. 

Ослаблення соціальних зв’язків, можливість активно жити, пра
цювати, займатися творчістю без підтримки роду, клану, сім’ї, дру
зів неминуче будуть сприяти розвитку почуття самотності і пошуку 
виходу із нього. Виходом виявиться або світова інформаційна мере
жа, що поєднує інтелекти індивідів (М.  Кастельс, З.  Бауман та ін.), 
або трансцендентний духовний орієнтир, що поєднує надраціональні 
рівні їх свідомості (П.  Тилліх, Дж.  Макуорі та ін). Слід зауважити, 
що динаміка сучасних змін, яка тяжіє до неймовірних швидкостей, 
ймовірно не дозволить сформуватися стійкій системі цінностей і орі
єнтирів. 

Сучасна доба “переоцінки цінностей”, краху “дискурсу Ісуса 
Христа” формує низку ідентичностей (“плюралізм ідентичностей”). 
Однак у цьому контексті все виразнішою постає проблема співвід
ношення цінностей християнського світу зі змінами, що несе глоба
лізація. Сьогодні в контексті різкої критики теології ведуться чис
ленні дискусії щодо призначення віри в наш час. Навіть говорять 
про подвійну кризу Церкви і богослів’я – кризу актуальності та осо
бистісну кризу, що призводять до кризи ідентичності християнства 
в цілому (Ю.  Мольтман). Цю дилему й намагається подолати шот
ландський теолог і філософ Дж. Макуорі, чітко усвідомлюючи кризу 
цінностей християнського світу. 

Зазнавши безпосереднього впливу ідей С. Кіркегора та М. Гайдег
гера Дж.  Макуорі у своїх працях [2; 3; 4] доводить, що криза віри, що 
супроводжувала ХХ століття, ймовірно, завершиться новим звернен
ням людини до вищих сил у ще більш індивідуалізованому варіанті, 
ніж раніше. 

На думку Дж. Макуорі, у масовому суспільстві, де відчуженість і 
холодність у відносинах виявляються нормальним вихідним станом, 
гуманізм, як і свобода, багато в чому виявляються каталізаторами его
центризму. “Душа західної людини, як тонко помічає К. Г.  Юнг, не 
містить в собі ні найбільшої цінності Христа, ні найбільшої антицін
ності – гріха в повному втіленні, а тому – залишається “порожньою, 
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в ній немає найнижчого і найвищого”, а християнська культура, як 
наслідок, повна “порожнього блиску” [1, с. 225-228. ]. 

У праці “Принципи християнської теології” [4] Дж.  Макуорі, про
понує інтерпретацію вчення про Бога, яке має стати посередником 
між істинною християнською вірою та сучасним концептуальним 
полем раціонального мислення; має гармонізувати екзистенціалізм і 
ортодоксальну християнську думку, а також дати вичерпну інтелек
туальну апологію християнської віри. 

Дж.  Макуорі намагається інтегрувати християнське вчення по
вністю зі світом людського досвіду. Екзистенційний полюс тео
логії Макуорі розглядає співвідношення віри і сумніву. Онтологіч
ний полюс розглядає аргументи на користь віри як довіри. Люди 
за власною природою є релігійними, коли вони довіряють і мають 
зобов’язання (екзистенційний полюс) перед добротою або милістю 
сили, яка дозволяє речам існувати або самим буттям (онтологічний 
полюс). Слово “Бог” є, отже, не нейтральним позначенням, як “Бут
тя”. Сказати “Бог” означає стверджувати відношення віри – довіри і 
зобов’язання – щодо буття. 

Праці Дж. Макуорі присвячені вивченню духовної природи лю
дини і потенціалу для її змін і перетворень. У пошуках золотої се
редини між моралістичним абсолютизмом і “повним релятивізмом” 
він пропонує концепцію “етики-відношення” на противагу усталеній 
“етиці-правил”. Обґрунтовуючи власну позицію, Макуорі розглядає 
такі проблеми, як свобода совісті, природа Бога, людське існування та 
аспекти людської духовності; прагне до артикуляції віри в “сучасні” 
умови, на “сучасних” людей. 

Згідно з Макуорі, природничі науки, спрямовані на час “вільний 
від цінностей”, що існують, визнають тільки науково встановлені 
факти і виключають суворо все “суб’єктивне” – симпатії і антипатії, 
моральні та релігійні міркування, і так далі. Але якщо ми хочемо за
лишатися людиною, повинен залишатися баланс між пристрастю та 
інтелектом, кращий, ніж той, що заповідало Просвітництво. Життя 
людини має потребу в більшій кількості, ніж знання фактів, більшій 
ніж наука може встановити. Людству потрібна поезія, музика, спра
ведливість, велике мистецтво, мораль, релігія. Людству завжди буде 
потрібна правда, хоча сьогодні ми потребуємо інших цінностей, а та
кож – любов, доброта, краса, священне. 

Власне тому погляди Дж.  Макуорі залишаються актуальними в 
контексті розгляду проблеми загальнолюдських цінностей, їх ево
люції та зміни пріоритетів. В умовах кризи сучасної християнської 
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культу ри досить багато мислителів, серед яких чільне місце належить 
Дж. Макуорі, бачать у поєднанні екзистенціалізму і теології своєрід
ну можливість адаптації християнства не лише до реальної ситуації 
сучасної людини, а й трансформацію її ціннісної доктрини для духо
вної реанімації західного суспільства, що дасть змогу не лише збе
регти, а й відродити релігійну ідентичність у сучасному суспільстві. 
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